

全球1/3经济体量将形成一体化 大市场，意味着什么？

RCEP历经8年谈判后顺利签署，给踟蹰不前的世界经济带来了光明和希望，也让一些外媒口中的“中国封闭论”不攻自破。中国不仅是扩大开放的参与者、受益者，更是积极的推动者。中国推动扩大开放的努力有目共睹，从共建“一带一路”取得丰硕成果到营商环境持续改善，从越来越短的外商投资负面清单到利用外资规模稳健增长，无不表明中国开放的大门不仅不会关闭，未来还将越开越大。

在新冠肺炎疫情仍在全球蔓延、世界经济严重衰退、单边主义和保护主义加剧形势下，《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)历经8年谈判后顺利签署，给踟蹰不前的世界经济带来了光明和希望，也让一些外媒口中的“中国封闭论”不攻自破。

今年是“十三五”收官之年，中国社会主义现代化建设也将迎来“十四五”新征程。站在历史交汇点上，中央综合研判国内外发展形势，对中国未来五年及更长时期经济社会发展的战略与路径作出规划，明确提出构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。强调“以国内大循环为主体”，这是否意



味着中国将放弃海外市场，逐步走向封闭？

“一个逐步走向封闭的国家，怎么可能签署一个更高层次的自贸协议呢？”在日前举行的吹风会上，中国社会科学院世界经济与政治研究所所长张宇燕的一句反问，有力驳斥了“中国封闭论”。事实上，RCEP顺利签署，恰恰是中国多年来持续推进更高层次对外开放的佐证。

RCEP之所以备受关注，不仅仅因为它是世界上参与人口最多、成员结构最多元、发展潜力最大的自贸协定，是东亚区域合作极具标志性意义的成果，更重要的是它代表了多边主义和自由贸易的胜利，必将为促进地区发展和繁荣增添新动能，为世界经济恢复与增长贡献新力量。

这样的判断是有依据的。不妨看看这

两组数字：RCEP现有的15个成员国总人口、经济体量、贸易总额均占全球总量约30%，这意味着全球约三分之一的经济体量将成为一体化大市场；从关税水平来看，货物贸易最终零关税产品数整体将超过90%，未来不排除有更多税目产品将逐步纳入到零关税范畴，这对于广大企业拓展新市场空间将形成重大实质性利好。此外，RCEP涉及中小企业、投资、经济技术合作、货物和服务贸易等10多个领域，在未来实施过程中必将带来更多溢出效应。

40多年的改革开放，不仅让中国经济迅速发展，更让“开放带来进步、封闭必然落后”的观念深入人心。中国不仅是扩大开放的参与者、受益者，更是积极的推动者。值得关注的是，包括RCEP在内，中国目前对外签署的

自贸协定已达19个，自贸伙伴将达到26个。特别是中国通过RCEP新建立了中日自贸关系，这是中国首次与世界前十位的经济体签署自贸协定，此举将使中国与自贸伙伴贸易覆盖率由目前的27%提升至35%。

正如专家所言，RCEP的签署让中国扩大开放又“上了一个大台阶”。事实上，中国推动扩大开放的努力有目共睹，从共建“一带一路”取得丰硕成果到营商环境持续改善，从越来越短的外商投资负面清单到利用外资规模稳健增长，无不表明中国开放的大门不仅不会关闭，未来还将越开越大。

需要指出的是，在新发展阶段，RCEP对于中国加快形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局，还将起到积极的促进作用。一方面，RCEP将推动相关产业更充分地参与市场竞争，

提升在国际国内两个市场配置资源的能力，巩固中国在区域产业链供应链中的地位，助力构建更高水平的开放型经济新体制。另一方面，RCEP一体化大市场的形成，将释放出巨大的市场潜力，为进一步促进区域内经贸往来、加快形成国际竞争合作新优势提供有力支撑。

“在世界对开放经济关系产生怀疑的时代，RCEP提醒世人：自由贸易是实现更大繁荣的最佳途径”。这是英国《金融时报》社评对RCEP作出的评价。应该说，这个评价代表了很大一部分西方人士的观点。RCEP将再次证明，多边主义和自由贸易是大道、正道，它们仍然代表着世界经济和人类前进的正确方向。

来源：经济日报
微信公众号

经济日报（记者
顾阳）

